

# ஈழநாடு

THE EELA NADU

தேசிய தினசரி National Tamil Daily  
மார்ச் 8 (13-7-66) இடம் 158

பரம்பல ஆடி 2 ரபி அவ் 28 திங்கட்கிழமை

மின்னும் வைரங்களுக்கும் தங்கப்பலுண் நகைகளுக்கும்



போன் 519

நகை மாளிகை

கன்னடத்திடி, யாழ்ப்பாணம்.

மாவுக்கும் பதில்  
லின்பியோ?

பீகிங், ஜூலை 17  
சீனாவில் மாஸே தங்கின்  
ஸ்தானத்திற்கு திரு. லின்பியோ  
நகர்ந்துகொண்டிருக்கிறார்.  
லின்பியோவின் கருத்துக்கள்,  
மாஸே தங்கின் கருத்துக்களுக்கு மேல் இப்போது  
ஏற்றப்பட்டுவருகின்றன.  
லின்பியோவை அனுசரித்து  
நடப்பவர்களை மாவுக்கு உண்மையான சீடர்கள் என  
பாராட்டப்படுகிறார்கள்.

# சதிவழக்குக்கு நிதி சேகரிக்க யோசனை

## சுதந்திரக் கட்சி நிர்வாக சபை விரைவில் விவாதிக்கும்

கொழும்பு, ஞாயிறு தேசிய அரசாங்கத்தைக் கவிழ்க்கச் சதிசெய்ததாகக் குற்றம்சாட்டித் தொடரப்பட்ட  
ள்ள வழக்கில் எதிரிகளாக இருப்போர் பலர் தமக்காக வாதாடு  
வதற்கு போதிய பொருளாதாரம் இல்லாததிருப்பதால் அவர்களுக்காக வாதாடு  
வதற்கு தகுந்த வழக்கறிஞர்களை நியமிக்க ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சி  
நிதிசேர்த்து உதவியளிக்கவேண்டுமென்று கட்சியின் தலைமையிடத்திலிருந்து  
கட்சிக் கிளைகள் சில யோசனைகூறியுள்ளதாக அறியப்படுகிறது.

## ஜி. ஸி. ஈ. (உயர்தர) பரீட்சை முடிவுகள்

அதிபர்கள் அதிருப்தி; பரீட்சை  
கமிஷனர் விளக்கம்

கொழும்பு, ஞாயிறு ஜி. ஸி. ஈ. (உயர்தரம்) பரீட்சை முடிவுகள் சமீபத்தில் வெளியானன. சரியான நிலையம் வழங்கப்படவில்லை என்று கொழும்புப்பகுதியிலுள்ள கல்லூரி அதிபர்களும் வெளிமாகாண கல்லூரி அதிபர்களும் அதிருப்தி தெரிவித்துள்ளனர். ஆனால் பரீட்சைக் கமிஷனர் இதுபற்றித் தெரிவிக்கையில் "பரீட்சைப் போதனைகள் மோசமாக நடைபெற்றிருக்கின்றன" என்று கூறியுள்ளார். ஜி. ஸி. ஈ. (உயர்தர) பரீட்சையில் சித்திபெறப்பவர்களே சர்வகலாசாலையில் சேர்த்துக் கொடுக்கப்படும். சர்வகலாசாலையில் நிலவும் இட நெருக்கடி காரணமாக பரீட்சை எழுதிய மாணவ மாணவியர் பழிவாங்கப்பட்டிருக்கின்றனர் என்பதே பொதுவான கருத்து. போதனா பயிற்சியில் திறமை காட்டித் தெரிவு செய்யப்பட்ட 80 விழுக்காடு மாணவர்கள் சாதனா பயிற்சியிலும் திறமை காட்டிய திண் காரணமாக ஜி. ஸி. ஈ. (உயர்தர) பரீட்சைக்குத் தோற்ற அனுமதிக்கப்பட்டதாகவும் ஆனால் இவர்களில் பத்துப்பேர்தான் சித்தியடைந்துள்ளனர். ரென்றும் ரெயல் கல்லூரி அதிபர் தெரிவித்துள்ளார், ஆனந்தா கல்லூரி அதிபர் இதுபற்றித் கூறுகையில் பரீட்சை மிகவும் கடினமாக இருந்திருக்கிறதென்றும் திறமை யான மாணவர்களும் கூட சித்தியடையவில்லை என்றும் கூறினார். விசாக வித்தியாலய அதிபர் திருமதி புனிமுடும் இத்தரப் பரீட்சை முடிவுகள் பற்றி அதிருப்தி தெரிவித்தார். ஆனால் இப்பரீட்சை முடிவுகள் பற்றி பரீட்சைக் கமிஷனர் அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கையில், இதற்கு பாடப்போதனை சரியான முறையில் அளிக்கப்படாததே காரணமாக இருக்க வேண்டும் என்று கூறினார்.

பொதுமக்களிடமிருந்து நிதி சேர்த்து உதவிபுரிய வேண்டுமென்ற இந்த யோசனை பற்றி ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் நிர்வாகசபை சமீபத்தில் கூடும் பொழுது விவாதிக்கப்பட்டுத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

பொலிஸ் அதிகாரி தீவிர இடமாற்றம்  
மாண்புமிகு பொலிஸ் தலைவர் காரணமாக ஜி. ஸி. ஈ. (உயர்தர) பரீட்சைக்குத் தோற்ற அனுமதிக்கப்பட்டதாகவும் ஆனால் இவர்களில் பத்துப்பேர்தான் சித்தியடைந்துள்ளனர். ரென்றும் ரெயல் கல்லூரி அதிபர் தெரிவித்துள்ளார், ஆனந்தா கல்லூரி அதிபர் இதுபற்றித் கூறுகையில் பரீட்சை மிகவும் கடினமாக இருந்திருக்கிறதென்றும் திறமை யான மாணவர்களும் கூட சித்தியடையவில்லை என்றும் கூறினார். விசாக வித்தியாலய அதிபர் திருமதி புனிமுடும் இத்தரப் பரீட்சை முடிவுகள் பற்றி அதிருப்தி தெரிவித்தார். ஆனால் இப்பரீட்சை முடிவுகள் பற்றி பரீட்சைக் கமிஷனர் அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கையில், இதற்கு பாடப்போதனை சரியான முறையில் அளிக்கப்படாததே காரணமாக இருக்க வேண்டும் என்று கூறினார்.

## கத்திகள் துப்பாக்கிகள் சகிதம் 5 பேர் கைது கொழும்பில் காணாமல் போன கார் புல்லோட்டையில் கிடிபட்டது

கொழும்பு, ஞாயிறு கொழும்பில் காணாமல் போன கார் ஒன்று கிழக்கு மாகாணத்தில் குச்சிவேலி புகாமோட்டை என்ற இடத்தில் பொலிஸார் கைப்பற்றிய போது அதனுடன் கிறிஸ்தத்திகள், வாக்கள், இரண்டு துப்பாக்கிகள் ஆகியவை இருக்கக் கண்டு பிடிக்கப்பட்டுள்ளன. காரில் ஐந்து நபர்கள் இருந்ததாகவும் அவர்கள் ஐவரும் கொழும்பைச் சேர்ந்தவர்கள் என்றும் கருதப்படுகிறது. கடந்த 12-ம் திகதி பெரி யான்பத்திரிக்கு முன்பாக காலை 11 மணி யளவில் காரின் சொந்தக்காரர் அதை நிறுத்திவிட்டு ஏதோ அலுவலாக சென்றிருந்த சமயம் கனவாடப்பட்டது. பொலிஸாருக்கு தகவல் தெரிந்தவுடன் அவர்கள் ரேடியோ மூலம் நாட்டின் பலபாக்களிலுமுள்ள எல்லாப் பொலிஸ் நிலையங்களுக்கும் (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

## 29-ல் ம. பொ. சி. இலங்கை வருவார்

குறும்புசிட்டி, ஞாயிறு பதுனையில் அண்மையில் நிகழவிருக்கும் மலைநாட்டு மக்களின் கலைவிழா வைபவத்தில் சிறப்பு விருந்தினராக கலைநடவோகரும் பொரு

ட்டு தென்னிந்திய தமிழகக் கழகத் தலைவர் திரு. ம. பொ. சிவஞானக்கிராமணியார் இம்மாதம் 29-ந் திகதி இலங்கை வருவாரென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. ம. பொ. சி. யின் 60-வது வயது பூரித்தியாவை வையாட்டி, அவருக்கு கொழும்பில் பல மன்றங்கள் மணிவிழாவை நடத்தவும் ஏற்பாடுகள் செய்துவருகின்றன. இந்தமணிவிழாவில் தமிழ் அரசியல் கட்சித் தலைவர்கள் பங்குபற்றி உரையாற்றுவர். இலங்கையில் தங்கி நிற்கும் நாட்களில் திரு. ம. பொ. சி. யாழ்ப்பாணம், மட்டக்களப்பு, கம்பளை, ஹட்டன் ஆகிய இடங்களுக்கும் விஜயஞ்செய்வாரெனத் தெரிவித்தார்.

## பொதுமக்கள், எம். பி.க்கள் கருத்து கேட்கப்படவில்லை! உயர்தர கல்வி மசோதா குறித்து பெற்றார் ஆசிரியர் சங்கம் அதிருப்தி

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் உத்தேச உயர்தர கல்வி மசோதாவை பொதுமக்களும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களும் கலந்தாலோசிக்கவும் தங்களை கருத்துக்களையும் அபிப்பிராயங்களையும் தெரிவிக்க சந்தர்ப்பம் அளிக்கவும் விடாது பாராளுமன்றத்தில் உடனடியாக சமர்ப்பித்த நடவடிக்கை எடுக்கும் முறையை யாழ்ப்பாண பெற்றோர் ஆசிரியர் சங்கம் மிகவும் வன்மையாகக் கண்டித்திருக்கிறது. அதேசமயத்தில் இதுசம்பந்தமாக பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் வேண்டிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு பொதுமக்கள் தங்கள் கருத்துக்களையும் தெரிவிக்க சந்தர்ப்பம் அளிக்க வேண்டுமெனவும் இச்சங்கம் கேட்டுக்கொண்டிருக்கிறது. மேற்கண்ட தீர்மானம் யாழ்ப்பாணம் பெற்றோர் ஆசிரியர் சங்கம் ஆண்டுப் ரொதுக்கப்பட்டதில் நிறைவேற்றப்பட்டது. கூட்டத்திற்கு திரு. எஸ். ஏச். பேரின்பநாயகம் தலைமைகொண்டார். கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்ட சில தீர்மானங்கள் வருமாறு:— யாழ்ப்பாண பெற்றோர் ஆசிரியர் சங்கம் ஒரு பின்னையின் போதனா மொழி தாய் மொழியாக இருக்க வேண்டுமென்ற உத்தேசித்த கல்வி (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

## ஜி. ஜி. லண்டன் செல்வார்?

கொழும்பு, ஞாயிறு யாழ்ப்பாணம் எம். பி. தி. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம்வினையில் லண்டனுக்கு செல்வாக்கும் என்று கருதப்படுகின்றது. அவருடைய புத்திக் திருமதி விஜயலக்ஷ்மி சிவப்பிரகாசியின் சுகவினமுற்றி ரூப்பதே அவர் லண்டன் செல்லவிருப்பதற்கு காரணமென்று கருதப்படுகிறது.

## இந்தியத்தாநர் சச்சார் யாழ்ப்பாண விஜயம்

குறும்புசிட்டி, ஞாயிறு இலங்கை கமிஷனர்கள் இந்தியத்தாநர் டாக்டர் பி. ம. சேன். சச்சார் ஆகஸ்ட் மாதம் 23-ம் திகதி யாழ்ப்பாணத்திற்கு விஜயம் செய்வார். தமது பாரியாருடனும், கலாசாரப்பகுதி அதிகாரியுடனும் இங்கு வரவிருக்கும் டாக்டர் சச்சார் காங்கேசன்துறை சிமெந்து கூட்டு ந்தாபண விருத்தினர் கிடுதி யில் தங்கிருப்பார். கமார் ஆறுநாட்கள் வரை யாழ்ப்பாணத்தில் தங்கி நிற்கவிருக்கும் இவருக்கு இலங்கை— இந்திய நட்புறவுச் சங்க யாழ்ப்பாண கிளையினரும், இலங்கை இந்தியர் சங்கத்தாரும் வரவேற்புபொருள் அளிக்க ஏற்பாடுகள் செய்துள்ளனர். யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெறவிருக்கும் இலங்கை காந்திசேவாசங்கம்கா நாட்டில் உலகநாடுகளின்



அமெரிக்க கைதிகள்

யுத்த குற்றவாளிகளாகத் தண்டிக்கப்பட்டால்

3-வது உலக யுத்தம்!

'வேண்டாம்' என ஹானோய்க்கு

யுதாண்ட வேண்டுகோள்

வாஷிங்டனில் பெரும் எதிரொலி:

வட வியட்னாம் பாலைவனமாகுமாம்

நியூயோர்க், ஜூலை 17

வடவியட்னாமியர் கைப்பற்றியுள்ள அமெரிக்க கைதிகளின் விவகாரம், இப்போது அபாயகரமான நெருக்கடியைத் தோற்றுவித்துள்ளது. இவர்கள் கைதிகளாக நடத்தப்படமாட்டார்கள் என்றும், யுத்தக்கைதிகளாகப் பாவிக்கப்பட்டு கொல்லப்படுவார்கள் என்றும் வடவியட்னாம் அறிவித்திருப்பது தீவிர விளைவுகளுக்கான அபாயத்தை உருவாக்கிவருகிறது.

அமெரிக்க கைதிகளை மூலக்கூறு விடுதலுள்ள எச்சரிக்கையில், வடவியட்னாமியர்கள் அமெரிக்க கைதிகளை விடுதலுக்கு விரும்புகிறார்கள். ஏற்கனவே இந்த அபாயம் ஏற்பட்டிருக்கிறது. கைதிகளை ஜெனிவா கோட்பாடுகளின் அடிப்படையில் நடத்த வேண்டும்" என வடவியட்னாமிக்கு ஐ. நா. அதிபர் யுதாண்ட வேண்டுகோள் விடுத்திருக்கிறார். அமெரிக்க முப்படைகள் கமிட்டித்தலைவர் செனட்டர் ரஸ்ஸலும், மற்றும் மூன்று செனட்டர்களும் வடவியட்னாமிக்கு விடுத்திருக்கிறார்கள். வடவியட்னாமிக்கு விடுதலுள்ள எச்சரிக்கையில், வடவியட்னாமியர்கள் அமெரிக்க கைதிகளை விடுதலுக்கு விரும்புகிறார்கள். ஏற்கனவே இந்த அபாயம் ஏற்பட்டிருக்கிறது. கைதிகளை ஜெனிவா கோட்பாடுகளின் அடிப்படையில் நடத்த வேண்டும்" என வடவியட்னாமிக்கு ஐ. நா. அதிபர் யுதாண்ட வேண்டுகோள் விடுத்திருக்கிறார். அமெரிக்க முப்படைகள் கமிட்டித்தலைவர் செனட்டர் ரஸ்ஸலும், மற்றும் மூன்று செனட்டர்களும் வடவியட்னாமிக்கு விடுத்திருக்கிறார்கள்.

வட வியட்னாமில் படைதிரட்ட

ஹோசியின் உத்தரவு

"சமாதானப் பேச்சும் இல்லை சரணாகதியும் இல்லை"

ஹானோய், ஜூலை 17 வடவியட்னாமில், அதிபர் ஹோசியின் படைதிரட்டும் உத்தரவு பிறப்பித்திருக்கிறார். சமாதானப் பேச்சு கிடையாது என்றும், வடவியட்னாம் தரைமட்டமாகப்பட்டபோதிலும் ஒருபோதும் அது சரணாகதி அடையாது என்றும் டாக்டர் ஹோ அறிவித்தார்.

நகரங்கள் தரைமட்டமாக்கப்படலாம். இந்த அழிவுக்குத் தயாராய் இருங்கள்" என நமது மக்களை அவர் கேட்டுக்கொண்டார். இதற்கிடையில் வடவியட்னாம் எல்லைக்கருகே 10,000 வியட்னாமிகளின் குழுவியுள்ள பகுதியை அமெரிக்கத் துருப்புக்கள் தாக்க ஆரம்பித்திருக்கின்றன 131 இலக்குகள் வடவியட்னாமில் குண்டுவிச்சுக்கு உள்ளாகியது. வடவியட்னாமிக்கு போலந்து ஏற்கனவே ஆயுதங்கள் அனுப்பியிருப்பதாலும், தொடர்ந்து ராணுவ சப்ளைகளை அனுப்பப்போவதாயும் போலந்து தலைவர் கோமுல்லா நேற்று அறிவித்தார்.

இதற்கிடையில் வியட்னாமி தேசிய விடுதலை முன்னணியின் உயர் தலைவர்கள் முழு அவசரக்கூட்டம் ஒன்றை நடத்தி வியட்னாம் யுத்த நிலைபற்றி விவாதித்தார்கள். எதிர்காலத்திட்டம் குறித்து அவர்கள் விவாதித்ததாகத் தெரிகிறது. ஸீன-சோவியத் எல்லைப் பிரச்சனை வண்டன், ஜூலை 17 "அண்டை நாடுகளுடனான எல்லைப் பிரச்சனைபற்றிய சீனாவின் கருத்து இன்றைய பெரும் அரசியல் பிரச்சனையாக விளங்குகிறது" என விபரல் பத்திரிகை "கார்டியன்" தனது ஆசிரியத் தலையங்கத்தில் கூறியிருக்கிறது. "சீன-இந்திய எல்லைப் பிரச்சனையும் விரைவில் கொந்தளிப்புக்கு வரும்" என அதுமேலும் கூறியிருக்கிறது. பி. டி. வி.

விடுதலுக்குப்பின் கைது

சம்பாலா, ஜூலை 17 உகண்டாவின் முன்னாள் ஐந்து மந்திரிகளை உயர் நீதிமன்றம் விடுதலை செய்த பின், அரசாங்கம் மீண்டும் அவர்களைக் கைது செய்து சாவலில் வைத்தது. முன்பு இவர்கள் சாவலில் வைக்கப்பட்டது செல்லாது என்று நீதிமன்றம் கூறி அவர்களை விடுதலை செய்திருந்தது. பி. டி. வி.

கோடஸ்வர வர்த்தகர்கள் கைது

புதுடி, ஜூலை 17 கன்னமாரிக்கெட் வர்த்தகத்தில் ஈடுபட்ட 88 வர்த்தகர்கள் நேற்றுப் பஞ்சாயத்து கைது செய்யப்பட்டார்கள். இவர்களில் 12 பேர் கோடஸ்வரர்களாகும்.

குண்டு வீச்சை நிறுத்த இந்திரா-கோஸிஜின் வேண்டுகோள் இந்தியப் பிரதமர் டில்லி திரும்பினார்

புதுடி, ஜூலை 17 இந்தியப் பிரதமர் ஸ்ரீமதி இந்திராகாந்தி, தமது பிரதமர் வேலிநாட்டுச் சுற்றுப்பிரயாணத்தை முடித்துக் கொண்டு நேற்று நவ்ரிவு புதுடி வந்து சேர்ந்தார்.

தமது பயணம் வெற்றிகரமாக முடிந்ததென்றும், நண்பர்களுடன் கருத்துப்பரிவர்த்தனை செய்து கொள்ளவே தாம் சென்றதாயும் இதனால் பரஸ்பரம் பலன் ஏற்பட்டிருக்கிறதென்றும் அவர் தெரிவித்தார். ஐக்கிய அராபியக் குடியரசு, யூகோஸ்லேவியா, சோவியத் ரஷ்யா ஆகிய நாடுகளுக்கு அவர் சென்றிருந்தார். பாகிஸ்தானுக்கு ரஷ்ய ஆயுதசப்ளை வழங்கவில்லை என சோவியத் தலைவர்கள் தம்மிடம் கூறியதாலும், காஷ்மீர் விஷயமாக தங்கள் நிலையில் மாற்றம் இல்லை என்றும் அவர்கள் உறுதியளித்ததாய் ஸ்ரீமதி கூறினார்.

வியட்னாம் யோசனை வியட்னாம் சம்பந்தமான தமது யோசனைக்கு உடனடி விளைவுகளைத் தாம் எதிர் பார்க்கவில்லை யென்றும், நல்ல விளைவு ஏற்படும்வரை தொடர்ந்து முயற்சி செய்ய வேண்டும் என்றும் அவர் கூறினார்.

வடவியட்னாமின் சம்மதி மின்றி ஜெனிவா மகாநாட்டைக் கூட்டுவது சம்பந்தமாய் ரஷ்யா எதுவும் செய்ய முடியாது என்ற சோவியத் தலைவர்களின் கருத்து ஏற்கக் கூடியதே. அதேசமயம் அங்கு குண்டுவீச்சு நிற்காமல் மகாநாடு கூட்டுவது சாத்தியமில்லை. வியட்னாம் சம்பந்தமாக என்னுயோசனை அப்படியே மாறாமல் இருக்கிறது" என்றும் ஸ்ரீமதி காந்தி கேள்விக்குப் பதிலளிக்கும்போது கூறினார்.

கூட்டறிக்கை ஸ்ரீமதி இந்திராகாந்தியும் ரஷ்யப் பிரதமர் கொஸிஜினும் விடுத்திருக்கிற கட்டறிக்கையில் வடவியட்னாமில் குண்டுவீச்சு உடன் நிறுத்த வேண்டும் எனக் கோரியிருக்கிறார்கள். ஹானோயிலும், ஹைபாங்கிலும் குண்டுவீச்சு தீவிரமாகியிருப்பதால் தென் கிழக்காசிய நிலைமை மோசமாகிவிட்டது என்றும் அவர்கள் கூறியிருக்கிறார்கள்.

ஜெனிவா (1954-ம்) யோசனைகளின் கட்டமைப்புக்குள் வியட்னாம் பிரச்சனை தீர்க்கப்பட வேண்டும் என்றும் அவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள். சமாதான சுவாழ்வு, ஒருநாட்டின் உள் விவகாரத்தில் இதர நாடுகள் குறுக்கிடாமை ஆகியவற்றை இருதலைவர்களும் வற்புறுத்தியிருக்கிறார்கள். முயற்சி செய்தி ஸ்ரீமதி இந்திராகாந்தி விமானத்தில் புறப்பட்டார்.

12 நாகர்கைது ஷில்லாஸ், ஜூலை 17 வெடிப்பொருட்களை வைத்திருந்த 12 பகை நாகர்களை கைது செய்யப்பட்டிருப்பதாய் அறிவிக்கப்பட்டது.

பாக். ஊடுருவல் புதுடி, ஜூலை 17 40 பேரடங்கிய பாகிஸ்தானியர் கோஷ்டி ஒன்று படகுமூலம் ஆறுஒன்றைக் கடந்து இந்தியப்பகுதிக்குள் பிரவேசித்தாயும், பாதுகாப்பு படைகள் 5 முறை சுட்டதுடன் இருபடகுகளை அப்படியே வீட்டுவிட்டு அவர்கள் ஓட்டம் பிடித்ததாயும் அறிவிக்கப்பட்டது.

'ஐய்' பத்திரிகைமீது ரூ. 6 கோடி வழக்கு! பிரபல அமெரிக்க சஞ்சிகையான 'ஐய்' மீதும் அதன் ஆசிரியப் பகுதி ஊழியர்மீதும் 1 கோடியே 20 லட்சம் டாலர் (சுமார் ரூ. 6 கோடி) மாணநஷ்டவழக்கு ஒன்று தொடரப்பட்டிருக்கிறது. குவாய்த்தின் முன்னாள் கல்விமந்திரி ஷேக் அப்துல்லா அல்ஜாபீர் அல்சபா, நியூயோர்க் ராஜ்ய சுப்ரீம் கோர்ட்டில் இவ்வழக்கைத் தாக்கல் செய்திருக்கிறார். 1965-ம் ஆண்டு செப்டம்பர் 17-ம் திகதி தம்மைப்பற்றி எழுதியிருந்த அறிக்கை, ஷேக் அப்துல்லா அல்ஜாபீர் அல்சபா அவர் கூறியிருக்கிறார்.

பின் சோவியத் பிரதமர் கொஸிஜின், உலகெங்குமே யரசுத் தலைவர் ஆகியாருக்குச் செய்திகள் அனுப்பினார். டாஷ்கண்ட் உடன்பாட்டை இந்தியா தொடர்ந்து பின் பற்றி வரும் என்றும் இவ் விஷயமாக சோவியத்துக்கு நன்றி தெரிவித்தும் அவர் கொஸிஜினுக்குச் செய்தி அனுப்பினார்.

இதற்கு முன் ஸ்ரீமதி காந்தி கம்யூனிஸ்ட்கட்சித் தலைவர் பிரஸ்தோவின் நீண்ட சம்பாஷனை நடத்தினார். 100 கோடி ரூபாய் உதவி இந்தியாவுக்கு ரஷ்யா சுமார் 100 கோடி ரூபாய்களிலும் என்றும் ஸ்ரீமதி காந்தி அறிவித்தார்.

பாகிஸ்தான் உயரே பறந்து உரும்போது அதிபர் அபுப்கானுக்கும் அவர் செய்தி அனுப்பினார். இரு நாடுகளும் நல்ல அண்டை நாடுகளாகச் சேர்ந்துவாழ வேண்டும் என்றும் சமீப வருங்காலத்தில் இருநாடுகளுக்கும் தொடர்பு வளரும் எனத் தாம் எதிர் பார்க்கப்பதாயும் அச்செய்தியை அவர் கூறினார்.

மால்கோவில் விலகல் ஸ்ரீமதி காந்தி மால்கோவை விட்டுப் புறப்பட்ட பின் பிரிட்டிஷ்பிரதமர் திரு. ஷிவ்சன் மால்கோவில் இருக்கினார். திரு. கொஸிஜினுடன் அவர் 45 நிமிடம் சம்பாஷித்ததாக அறிவிக்கப்பட்டது.

எதிர்க்கட்சி வெளி நடப்பு டாக்டர், ஜூலை 17 கிழக்குப் பாகிஸ்தான் சட்ட சபையில் நேற்று எதிர்க்கட்சியினர் அவைமுகம் வெளிநடப்புச் செய்தனர். கைது செய்யப்பட்ட அரசியல்வாதிகள் பற்றி அரசாங்கம் எண்ணிக்கை தரத் தவறியதே இதற்குக் காரணம்.

நைஜீரியா வேகாஸ், ஜூலை 17 நைஜீரியா ஐரோப்பிய பொதுச்சந்தையில் ஒரு அங்கத்தினராகச் சேர்ந்திருக்கிறது. இதில் சேர்ந்த முதலாவது காமன்வெல்த் நாடு நைஜீரியாவே.

12 நாகர்கைது ஷில்லாஸ், ஜூலை 17 வெடிப்பொருட்களை வைத்திருந்த 12 பகை நாகர்களை கைது செய்யப்பட்டிருப்பதாய் அறிவிக்கப்பட்டது.









